

# СВОЮ ТРУДНУЮ СУДЬБУ НЕСЛА САМА

Жизнь, прожить - не поле перейти, особенно если ты родился в России в начале XX века. Пример тому Мария Павловна Русина, на долю которой выпала тяжелая судьба.

Летом 1929 г. началось переделка и коллективизация крестьян. Распорядки были по общему плану выданы, но стали возникать с нарушениями крестьянства. С 30 года по прямому указанию Сталина была развернута кампания по раскулачиванию. Многие крестьяне предпринимали переезды в города, в рабочие поселки. Семья Русина из Алтайского края переехала на Урал, устроилась на Голговерской рудне.

Мария едет вначале переиспытывать в начальном классе, а когда исполняется 16 лет, пошла работать наравне со взрослыми на шахту, так как по росту, крепости и работке не отличалась, ну и спорили было у нее не отнять. Катала, дрыгала, катала вагоны, крутила с напарницей. Девочки, а соборились, что если, не лезла, начали выдать колесо вагонами. Больше работы считалась, глав по руде паровозом, за что платили больше: тогда картошку, сосиски, чашки, а иногда и денежку.

На обшивке вагона и 37 год. На колесе острая, болела, как бы на нее наговорили не было. Но бог милостив, а все милость вылезла суд по шахте забрала и на 18 лет отправлен на Солонки, Колмау. А ведь, что

и отговаривал, так свои же посылочный, направили по работе. Везде, выполняла перед собой работу. А Москва Маруса так раскодала: "В люди не вылезать надо, а быть в толк".

Так и жила среди людей, всем старалась помочь, кого беда постигнет. Кто же и только говорил: "Маруса - это бог угодница". Все при ней - и лежал, и душа справно.

Но как беда пришла. Война Наскоро затопила 25-летнюю глубины карьер, а на его берегу эвакуированный завод размещался летовой. Летом вода в районе (горные) отжала небо и голые скалы, с которых молодежь ныряла, купалась. А в зимнее время вода встала все тропинки, ведущие к летовке, сложенной из досок, проделанной со всем старом. Первыми работниками были М. П. Русина, А. И. Богданова, Н. С. Артемьевича. Они должны были подготовить все необходимое для зимы-весны. Выполняли работу земледельца, фермышника. Работала Маруса всегда в ночную смену.

Через пять лет после Победы старая летовка отгорела. А на ее месте начали строительство капитального летнего цеха, правда, было еще до 60 годов не было. Рабочие после войны много жили в районной в цеха, а зимой жили в бане - на вывозили даже

да и в здании бесплатный билет.

Несмотря на трудные условия работы, Мария Павловна проработала здесь более лет, крепость выработала чашечки, но была на больничном.

На один суббота не работала без нее, и всегда самую тяжелую работу выполняла на себе. Она никогда не передвигала



ни гладились, а свою трудную судьбу несла сама. Дев в детстве получили образование, стали работать на ПЭТО, а потом на НТС. Везде были хорошие люди. А у самой общий стаж более 50 лет тяжелого фермынского труда.

Нынче в 80-летнем возрасте ее поддерживает директор завода В. В. Соколовский и преданность К. П. Костылева.

Молодой и вперед не отступит. А в так думаю: tanta letam, как М. П. Русина, надо давать пенсию-молда за доблестный труд. Здравия тебе, Мария Павловна, еще на долгие годы!

**Н. ТЮЛЕНОВА.**

**На снимке:**

Мария Павловна Русина. Эту фотографию предоставил директором завода Костылевым. 30 апреля 1987 года на празднике в честь 40-летия коммунистического труда.

В 1987 году построили второй железнодорожный путь, и поехала меня завод (заказчики взяли длинный поезд, который ездил утром и вечером). А на выходные выезжала субботник преданности ПЭТО, где Мария Павловна Русина вместе с мужьями доставляла на вагонах железнодорожных вагоны.

